

FELELŐSÉGTÖRTÉNETI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 évre	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadólvivalat:
Szent István-tér 1.
TELEFON 208.
Egyes szám: hétköznap 2 f.
Vasárnap 4 f.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos: Baranyay Lajos.

Felelős szerkesztő: Major Mihály.

A TRÓNÖRÖKÖS A HARCTÉREN

Folyik a csata északon. A németek előnyomulása.

Páris körül.

(Miniszterelnökség távirata)

A nagy vezérkar közli a 10-iki kelettel: A Marna mellett és a Marnen túl az ellenség üldözése közben előnyomult csapatteinket Párisból keletre, Párisból és Meaux és Montmirail között tulerőben lévő ellenség támadta meg. Csapataink két napig tartó nehéz küzdelemben föltartóztatták az ellenséget, sőt sikereket is értek el. Amikor új erős ellenséges csapatok közelítését jelentették, a németek ezt a szárnyat visszavonták. Az ellenség nem követte a visszavonulókat. Ezekben a harcokban a német csapatok ötven ágyút zsákmányoltak és néhány ezer foglyot ejtettek. A Verduntól nyugatra lévő csapatok még mindig harcban. Lotharingiában és a Vogézekben a helyzet változatlan. Stein, főhadiszállásparancsnok.

Megsebesült porosz herceg

(Berlin, szeptember 30. — Hivatalos. — „M. T. I.“) Joachim porosz herceget tegnap shrapnellövés megsebesítette. A golyó jobb felsőcombján fúródott át, de csontot nem ért. A herceg mint parancsörtszít tejesített szolgálatot a csatavonalban. A sebesült herceget a legközelebbi lévő helyorségi kórházba szállították.

A déli harctérről.

A „Budapesti Tudósító“-t illetékes helyen a következők közlésére hatalmazták föl: Az ország déli határán pár napja mngkezdett csatározások még nem értek véget. Egyes szerb csapatok több ponton át lépték a határt, ami természetesen nyugtalanoságot okozott az illető határszéli vidékek lakossága között. A hadműveletek mai stádiumában semmiféle részletes tudósítás nem adható, hangsúlyozandó azonban, hogy

az egész akciónak nagy jelentősége nincs és aggodalomra nincsen semmi ok.

A trónörökös a tűzvonalban.

Támadásunk kedvezően folyik.

(Miniszterelnökség távirata.)

Budapest, szeptember 11. Az elmúlt éjjel jelentik a főhadiszállásról:

A tegnapi harc folyamán Frigyes kir. herceg, a hadsereg főparancsnoka vezérkari főnökével, Conrad báró gyalogsági tábornokkal, továbbá Károly Ferenc József kir. herceg trónörökös is a csataterén időzött.

A fővárosi lapok hadi udósítóit az elmúlt este riadó hívta össze, amely alkalommal hivatalosan felhatalmazták a sűjtőhadiszállás tagjait annak közlésére, hogy támadásunk kedvező kilátással folyik.

A haditudósítók jelentése szerint az ifjú trónörökös — aki tegnap átesett a tüzkeresztségen, jelenlétével nagyszerű eredményeket értett el a csatavonalban.

LEGUJABB.

Ernö szász herceg temetése.

(Miniszterelnökség távirata.)

Berlin szeptember 11. Vilmos császár a szász meiningeni herceggel táviratban közölte, hogy Ernő szász meiningeni herceget, aki augusztus 29-én Maubeuge előtt elesett, katonai pompával eltemették.

A német-francia háború.

A nagy vezérkar éjjeli közlése: A német trónörökös hadseregével a Verduntól délnyugatra fekvő megorosított ellenséges hadállást elfoglalta. A hadsereg egyes részei megtámad-

ták a Verduntól délre eső zárerődöket. Az erődöket tegnap óta nehéz ágyúkkal bombázták és ezáltal utat nyitott csapatai részére az ellenséges haderők hátába. Az ellenség feladta a harcot és teljes visszavonulásban van.

A keleti hadsereg északkeleti irányban Nyemen felé üldözi az ellenséget. — Stein főhadiszállásmeester.

HIREK

— Gyászistentisztelet az elhunyt katonáért. A még idehaza levő honvédek tegnap reggel 6 órakor a felsővárosi templomban gyászmisét tartattak a csataterén hősi halált halt bajtársaikért. A gyászmisén melyen Aulich József ezredessel élén jelen volt a tisztikar is, Bilkei Ferenc plebános megható gyászbeszédet intézett a templomot zsúfolásig megtöltött honvédekhez. A szép beszédért a tisztikar köszönetét fejezte ki a plebánosnak.

— A választójogosultak összeírása befejezést nyert és pedig a következő eredménnyel: Az 1915 ik évre összeirt képviselőválasztók száma 4235. (Az 1914-ik évi képviselőválasztók száma 2882, a növekedés tehát 1373.) Kerületenként Belváros 551, Palotaváros 705, Tóváros 1348, Viziváros 935. Felsőváros I. II. 696 választó. Ez a névsor még jelentékenyen bővülni fog.

— A város közegészsége. Dr. Bierbauer jelentése szerint aug. hóban jónak mondható. Járványá fájulható kórok nem igen mutatkoztak. Házasságra 24 pár lépett. Elhalt 69. A kórházaknak 21 halottja közül 7 volt idegen. A születések a halálozást 19 elmulják fölül, de ha a 7 idögen halottat nem számoljuk, akkor a népesség szaporodása születések után 26 lesz. Nevezetesebb halálokok: veleszületett gyengeség 4, rángógöröcsök 2, gyermekaszály 1, bñlhurut 13, difteritisz 1, hasitífusz 1 (vidékröl betegen szállva), gyermekágyiláz 1, tüdőböl 1, tüdőgümőkör 4, vizeköl 1, elmebaj 2, aggkör 11. A járványá fájulható kórok állása a

következő volt. Hasitífusz szaporodott 3, ebböl gyógyult 1, elhalt 1, visszamaradt 1. Kanyaró maradt 8, szaporodott 14, összesen 22, gyógyult 14, maradt 8. Difteritisz volt 4, gyógyult 2, elhalt 1, maradt 1. Gyermekágyiláz 1, elhalt 1. Kiütéses hagymáz 1, maradt 1.

— Prohászka megyéspüspök beszéde. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök Szent István-napi beszéde megjelent. A fölsöges beszéd csinos füzet alakban van kiállítva s ára 20 fillér. Az összes jövedelem a hadbaonulnak családjaiknak segélyezésére lesz fordítva. Kapható az Egyházmegyei Nyomdában, Szent István-tér 1 szám alatt, továbbá minden papkereskedésben és d'zhánytözdében. Azon hűlgyek, akik a füzet terjesztésére vállalkoznak, sziveskedjenek lapunk szerkesztőségéhez fordulni. Tekintve a hazafias és nemes célt, reméljük, hogy az a néhány ezer példány, amennyiben a gyönyörtü beszéd megjelent, egykötőre elfogy.

— katonai célokra átvett lakár, szállító eszközökért és egyéb ingóságokért fizetendő kárpótlás tárgyában a kormány újabb rendeletet bocsátott ki, amelyben kimondja, hogy ha az igényjogosultnak a neki járó összeg nem lehetne kifizetni, mert hadiszolgálat teljesítése végett távol van, a neki járó összeget feleségének, szülőinek vagy felnőtt gyermekének is lehet kézbesíteni.

— Levél a harctérről. A rémhíreke: huhogó baglyok elterjesztették a városban azt a hírt is, hogy Csipkés Gyula helybeli tanító, tartalékos főhadnagy mindjárt a háboru elején megsebesült. Némelyek meg is mutatták a saját testükön, hogy hol ment be a golyó és hol jött ki rajta; mások szerint meg is halt Csipkés Gyula s a nevét is megmondták azon barátjuknak, aki a temetésén jelenvolt. Hogy mennyire lehet az ilyen merészen állított s „biztos forrásból“ eredő hírekre adni, bizonyítja az a levél, melyet szerkesztőségünk tegnap kapott Csipkés Gyulától. Irja, hogy semmi baja sincsen, sőt nagyon is jól érzi magát az egész tisztikarral együtt. Kér bennünket a főhadnagya, hogy cáfoljuk meg a róla elterjedt alaptalan híreket s mi ezt örömmel megesszük annál is inkább, mert ezáltal ismét alkalmunk van egy álhirt agyoncsepsni.

SOVEGJARTO vaszonaruháza, Barátok épülete.

Nagy választék egy es asztalneműek, paplanok, finom takarok, szintartó zefiрек, törülközők, szőnyegek stb. olcsó szabott árak mellett.

A Vöröskereszt pályaudvari kirendeltsége vasúton szolgálatot teljesítő vöröskereszt tagjainak névjegyzékét a következők nyilvántartásba vették:

Eligyezők: Sz. Lichtmészáros Antalné és Kégl Miklósné.

Apólonők: Renaud Györgyné és Jégyesy Józsefné. Apólonők (dél-élt): Berenhaupt Sarolta, Gibba Józsefné, Sz. Moenich Jolán, Pál-may Edith, Ringhoffer Györgyné; délután: Hauszher Irán, Schmitter Mária, Sallér Jánosné, P. Horváth Ilonka, Weiner Jánosné, Szepessy Ilonka, Aujezszy Irén és Kovács Ilonka.

Megszűnt a népkonyha és a napközi otthon. Tegnap egy felhívás jelent meg lapunkban a napközi otthonnak leendő adakozás iránt s e felhívásban többek között az állt, hogy folyton több gyermeket visznek a napközi otthonokba, különösen a "mida u népkonyha beszüntette áldásos működését." Tegnap délután pedig a napközi otthon ügyében volt értekezlet a városvezetés és az értekezlet kimondta hogy a "napközi otthon" egyelőre beszüntül, mert a hadbavonult katonák családjai úgy is kapnak állami segélyt, amiből megélhetnek. Szóval sem a népkonyha, sem a napközi otthon nem segélyzi a hadbavonult katonák családjait; csupán az államségély marad meg számukra. Amde ugy látszik, az értekezleten figyelmen kívül hagyták azt a körülményt, hogy azoknak a népfelkelőknek, kiket az államségélyre szorultak összeírása után hívtak be, azoknak a családjai még nem kapnak államségélyt s így azoknak a kicsinynyi várhatnak egy hónapig míg az édesanyjuk ki tudna járni, hogy az őt megillető államségélyben részesüljön. Ezek részére talán mag lehetne még nyitani a napközi otthont.

Előadás a hadbavonuló katonák lthommaradottai javára. Szombaton este irodalmi szerezésben lesz rendezés a városi színházban, ugyanis ekkor mutatják be Heltai Jenő poétikus kis darabját "Akkik itthon maradtak" és Hedüs Gyula a Vízszínház művészeinek Faragóval együtt Mindnyájunknak el kell menni című hatalmas és hatásos színdarabját. A tegnap említett szereplőkön kívül részt vesz a darabban Holty Bözögte is, aki a Heltai darabjának egyik kedves szerepét fogja játszani.

Akkik a beiratásoknál hiábavestülnek a helybeli középiskolákból, nem szorúlnak ki végleg, ha felvételt megújít a Székesfehérvári Diák Otthonba, Várkörút 43. A Diák Otthon ez évben a rendkívüli viszonyokra való tekintettel leszállította az ellátási díjat, Bővebb felvilágosítást a Diák Otthon vezetősege nyújt.

Sebesültek szállítása Tegnap éjjel 2 óraker különvonaton 7-800 sebesült katonák érkeztek a helybeli állomásra. Ezek közül hatvanat Székesfehérvárról helyeztek el, a többit pedig továbbvittek. Reggel mintegy 300 sebesült utazott keresztül városunkon, ezek közül 15 maradt nálunk.

Ingyen kap

1000 koronás kedvezményt, ha a "TOLNAI VILÁGLAP" - jét nálam rendel. Mindennemű napilapot, folyóiratot és újságot eredeti áron szállít.

KAUFMAN PAL könyvkereskedő Kossuth-u. 9.

SZÉKESFEHÉRVÁR.

SZÍNHÁZ.

Megnyitó előadás az Apollóban. Székesfehérvár szab. kir. város Apolló mozgószínháza szombaton, szeptember 12-ikén tartja megnyitó előadását. A nagyközönség, amelynek mindenkor kedvenc szórakozó helye volt az Apolló remek műsorával, páratlan érdeklődést mutat a megnyitó előadás iránt, amelynek egyik kiemelkedő és szenzációs száma az első háborús film, amely a német hadseregnek hadbavonulását mutatja be. A műsort egy társadalmi dráma, több humoros kép és egy tájkép egészíti ki. Előadások 6 és 9 óraker. Jegyek előre válthatók a Krausz dohánytő székben. Katona és gyermekjegy 20 f.

APRÓHIRDETÉSEK.

Malom-utca 35. sz házban egy kétszobás utcai lakás november 1-re és két egyszobás lakás esetleg istálló azonnal kiadó. Tudakozódi Zimoly utca 24. sz. a.

Érettegizelt mindennemű irodalmi gyakorlatban jártas hadmentes egyen azonnali belépésre alkalmas zást keres. Cim a kiadóhivatásban.

4 boglya vizes réten termelt sarju eladó ugyanott egy egyes ló megvételük és egy fuvaros trágyahordásra kerestetik. Budai ut 16.

Egy jókarban levő jég szekrény olcsón eladó. Megtekinthető a vasút áruraktárban.

Kárpitos és díszítőmunkák t. j. tányoson készült Turner Imre kárpitos és díszítő, Lakatos-u. 1. szám.

HÁZTARTÁSI,

ugyszinte szobafűtési célra kiválóan alkalmas kőmentes csingervölgyi szén, valamint porosz és trifaili szén, bükk és cserhasab és vágott fát a legolcsóbb napi ár mellett SZÁLLIT:

KLEIN MÁRKUS FIAI fiókja

Telefon 216. Székesfehérvár, Simor-utca 15.

Az összes építkezési cikkek állandóan raktáron!

Naponta friss vadak Pente-ken élő ponty és halatoni süllő legszebb fajgyűjtemények. Gebauer-Testvéreknél. Telefon 340.

TIUMEI kávébehozatal

SZÉKESFEHÉRVÁR (BARÁTKO ÉPÜLET) :: Pörkölt kávékeverékek utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldő! Telefon 250.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

Szombat, szeptember 12-én

NAGY MEGNYITÓ ELŐADÁS!

1. Kasnir város. (tájkép.)
2. A jószívű betörő. (vígjáték.)
3. **Katasztrófa**
4. **az alagutban.**

(Dráma 3 felvonásban.)

6. **A mi hű szövetségeseink.**

Az első háborús film. A német császár bucsuja hadbavonuló katonáitól.

7. **Barnát a vastagbőrű,** (humoros.)

Előadások 6 és 9 óraker. Katonajegy és gyermekjegy 20 f.

SZIVES FIGYELEMBE!

Értesitem ismerőseimet és a husfogyasztó közönséget, hogy szeptember 5-én

Szógyány-Marich-u. 4. sz.

a. (a Ker. Fogy. Szövetkezet átelében)

HENTES ÜZLETET

nyitok.

Főtörkvésem, hogy elsőrendű árukkal, szolid árrakkal és előzékeny kiszolgálással ve-vőimnek teljes megalégedését kiérdemeljem.

Szives pártfogást kérve va-gyok kiváló tisztelettel

Kováts Ferenc

hentes

Zámoly-u. 24.

OLYMPIA

MOZGÓFÉNYKÉPSZÍNHÁZ

BUDA-UT, 3.

Szeptember 12 és 13-án, Szombaton és vasárnap:

Kártyavetőné,

vagy

az utca gyermekei.

Megható társadalmi dráma 3 felvonásban. 4 pótkép.

1. Palkó, mint fűszeres.
2. Papa házassági terve.
3. Leo megunta az életét.
4. Ezüstfok, (Sirberhorn.)

Elsőrendű rezgésmentes műsor.

Szombaton 2 előadás, este 7 és 9 óraker. Vasárnap, 4 előadás 3, 5, 7, és 9 óraker.

NOFITZER JÁNOS

női- és férfi divatáru raktára

Nádor-utca 5. Telefon 49.